
2013——2014学年度第一学期期末教学目标检测

高二历史试题

（满分100分，时间90分钟）

	题号
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	二
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	28
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	得分
	
	
	
	
	
	


一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）

1.《全球通史》在论述中国诸子百家的思想主张时说：“他们认为贵族的存在已不合时宜，要用国家的军事力量予以清除；而人民群众则需被强迫从事生产劳动。他们把商人和学者看作可有可无或多余的人，因此不可宽容待之。”文中的“他们”指的是 
A.儒家学派   B.道家学派     C.法家学派     D.墨家学派

2.孔子看到鲁国季氏用了天子的乐舞，便愤然谴责道：“是可忍，孰不可忍！”这则材料反映出孔子的思想主张是
A．克己复礼      B．忠恕之道     C．仁者爱人    D．中庸之道

3.下列关于宋代理学的叙述不正确的是

A．是宋代出现的新的儒学体系 
B. 儒学从佛、道之中汲取了有益的东西，完成了更为理论化、思辨化的过程 
C．集大成者是朱熹，他在历代儒者中的地位及实际影响仅次于孔子和孟子
D．是儒、道、佛、法四家融合的产物

4.“君子之为学也，以明道也，以救世也.”这一言论体现的观念是
A. 格物致知   B. 尊崇道统   C. 心外无理     D. 经世致用

5.某书云：中国的“印刷术用于传播古老的观念，而不是新思想；火药加固了皇帝的统治，而不是正在出现的诸民族君主的地位；指南针除郑和用于著名的远航外，并不像西方人那样用于世界范围的探险、贸易和帝国的建立”。作者旨在说明中国的三大发明 

A．对西方科技产生了爆炸性影响   B．未能推进中国社会根本性的变革 

C．指南针被郑和用于著名的远航   D．改变了整个世界的事物面貌和状态
6.有人称：北宋到明清，在“附庸风雅”的贵族文化之外，一种新文化形态在崛起——植根于熙熙攘攘的商业生活、人头攒动的瓦舍勾栏中的市民文化。下列属于“市民文化”形态的
①《清明上河图》 ②程朱理学  ③元曲  ④小说  ⑤汉赋
①③⑤  B. ②③④  C. ③④⑤  D. ①③④

7. 2010年春晚歌曲《龙文》描绘了一种传统艺术：“一弹戏牡丹，一挥万重山；一横长城长，一竖字铿锵；一画蝶成双，一撇鹊桥上；一勾游江南，一点茉莉香”。这种艺术形式是

A．绘画艺术  B. 戏剧表演  C．书法艺术   D．篆刻艺术
8.希腊神话故事里，有一个叫斯芬克斯的怪兽。它有一个谜语，询问过路的人，谜面是：“早晨用四只脚走路，中午用两只脚走路，傍晚用三只脚走路。”许多人因回答不出来被它吃掉。最终少年英雄俄狄浦斯给出了正确的谜底—-“人”。斯芬克斯听了答案，就大叫一了声，从悬崖上跳下去摔死了。这一故事体现了古希腊怎样的哲学思想

A．重视对人自身的探讨  B. 尊重自然规律 C. 强调认识世界的主宰  D. 渴望征服自然

9. 文艺复兴时期的人文主义者米兰多拉说：“(造物者)创造了人，并对他说：‘我将你置于世界的中心，使你能够更好地观察世界上的一切；我创造了你，使你成为非上天的、非人间的、非永恒的。你也许会蜕化，变成无理性的畜牲；但是，如果你愿意，也可以升华，变得神圣。”这表明他认为

A．人是伟大的  B．人不是上帝创造的   C．人是无理性的  D．人的地位在上帝之下 
10.宣传“不在乎《圣经》之外设计的律礼”，并导致“权力由教会向政府转移”的历史事件是
A. 14世纪的文艺复兴        B. 16世纪的宗教改革 
C. 1688年的“光荣革命”    D. 18世纪的启蒙运动

11.17—18世纪开始，法语逐渐打破了拉丁语垄断的局面，直到1919年，法语仍一直是欧洲大陆外交活动中使用的主要语言。造成这种现象的主要原因可能是

A．法语自身的魅力     B．工业革命的影响 
C．启蒙运动的影响     D．文艺复兴的影响 
12. 大型历史纪录片《大国崛起》解说词：“三百年前，人类的思想还充斥着迷信和恐惧，水为什么往低处流?太阳为什么升起落下?这些今天看来简单至极的问题，在当时却是根本无法认识和把握的”。这些“当时却是根本无法认识和把握的”问题，终于被人类破解的标志性科学成就是
A. 普朗克的量子论   B.牛顿的经典力学  C. 达尔文的进化论  D. 爱因斯坦的相对论
13. 用音乐美术特有的艺术形式，用不同流派表现不同的时代特征和精神风貌。下列说法不正确的是
A.现代主义美术：毕加索《格尔尼卡》

B.现实主义美术：《伏尔加河上的纤夫》

C.印象派绘画：莫奈《日出印象》

D.现代主义音乐：贝多芬的《英雄交响曲》

14. 以林则徐、魏源为代表形成的新思想对中国近代史影响最大的是

A.开中国近代化道路的思想先河，反映了近代中国的历史走向
B.寻求到了抵御外国侵略的最好办法
C.是地主阶级中学习西方的先驱，是近代中国最先进的反侵略思想
D.是在民族危机下仓促形成的，并未真正付诸实践，实际作用不大
15.“19世纪30年代后期开始，新古典主义与浪漫主义之间的冲突被另一个问题所取代，即对艺术的社会价值的疑问。人们想‘如实’地表现这个世界，这种考虑在有些作品中有所反映……”下列作品中能够反映材料中所说的“这种考虑”的是
A．《唐璜》　　　　B.《巴黎圣母院》     C.《人间喜剧》　　 　　D.《十日谈》

16.鲁迅先生曾对中国近代某一时期的主流思想给以这样的概括：“西哲的本领虽然要学，‘子曰诗云’也要昌明，换句话说，便是学习了外国本领，保存中国旧习，本领要新，思想要旧。”这一主流思想是指

A．师夷长技以制夷          B．中学为体，西学为用  
C．兴民权，实行君主立宪    D．自由为体，民主为用
17.胡适在其1918年创作的《归国杂感》里写道：“不过二十年前，那些老先生们……出了死力去驳康有为……我们今日也痛骂康有为，但二十年前骂康有为太新，今日骂康有为太旧。”出现这种情况的主要原因是康有为
A.托古改制，实行君主立宪             B.学习西方，全盘西化
C.变革制度，实行民主共和             D.救亡图存，发展资本主义

18. 陈独秀在辛亥革命后说：“吾国之维新也，复古也，共和也，帝政也，皆政府党与在野党之所主张抗斗，而国民若观对岸之火，熟视而无所容心，其结果也，不过党派之胜负，于国民根本之进步，必无与焉。”为此，他主张

A．批判孔孟的愚民政策       B．动员民众关心国家大事
C．首先在思想上进行启蒙     D．自由自治的国民政治

19.当年胡适年轻气盛，为了抬高自己，曾向别人夸耀说，北大是由“三只兔子”（如图）而成名的。这“三只兔子”的共同点是
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北大“三只兔子”蔡元培、陈独秀、胡适

①反对儒家传统道德   ②追求资产阶级民主政治   ③否定资产阶级革命派的主张 ④代表无产阶级反对资产阶级文化

A.②④   B．②③    C．①②③   D．①②

20. 1924年，孙中山指出：“革命以来迭次发生乱事，均因各国援助一派武人，逞其野心所致。故非排除扰乱中国之外国势力，中国之统一和平乃绝不可能。”材料中孙中山关于中国国情的认识对其晚年革命主张的主要影响是

A．明确提出反对帝国主义侵略     B．提出反对民族压迫主张

C．提出节制资本主张             D．颁布了中国第一部资产阶级性质的宪法

21. 一百年前，孙中山提出的民族、民权、民生三大主义成为革命党人奋斗的纲领。以下论述能够体现民权主义思想的是

A．“就算汉人为君主，也不能不革命”    B．“驱逐鞑虏之后，光复我民族的国家”
C．“改良社会经济组织，核定天下地价”  D．“涤二百六十年之腥膻，复四千年之祖国”

22. 如图，某班同学在学校网站上做了一个有关毛泽东的网页，如果在“毛泽东思想研究”栏目下再增加一个相关链接，则链接项“X”里应该是
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A．新三民主义 B．新民主主义理论 C．中国特色社会主义理论 D．“三个代表”重要思想

23. 中国共产党的理论有三次历史性的飞跃，形成三大理论成果，即毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，其共同特征表现为

①科学地认识中国国情，科学地总结历史经验

②都科学地解决了如何建设社会主义、怎样建设社会主义的问题

③三大理论成果都是马克思主义中国化的成果
④共同的宗旨都是代表最广大人民群众的根本利益，实现中华民族的伟大复兴
A．①②③④     B．②③④     C．①②③     D．①③④

24.某物理学理论否定了绝对时空观，深刻揭示了时间和空间的本质属性。为纪念其诞生100周年，联合国设立了国际物理年。这一物理学理论是 

A．量子论     B．经典力学理论    C．相对论   D．光电效应理论  

25. 以下是我国在航天科技领域取得的重大成就。这些成就的取得生动地说明
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第一颗原子弹爆炸       东方红一号            神舟五号            神舟七号

①都是改革开放以来取得的巨大成就　②中国开始掀起“向科学进军”的热潮　③在航天科技方面，中国已经迈进世界先进国家行列　④对巩固国防，增强我国的综合国力有重大意义
A. ①②③④         B. ①②③        C. ②③④           D. ③④

二、非选择题（本大题共4小题，共50分，26题13分，27题11分，28题12分，29题14分。）

 26、中华文化之所以源远流长、博大精深，一个重要的原因在于它所特有的包容性，因此始终显示出顽强的生命力和无穷的魅力。阅读下列材料回答问题：
材料一 是以赏莫如厚而信，使民利之；罚莫如重而必，使民畏之；法莫如一而固，使民知之。故主施赏不迁，行诛无赦，誉辅其赏，毁随其罚，则贤不肖俱尽其力矣。

                                                                 ――《韩非子》 

材料二 春秋大一统者，天地之常经，古今之通谊也。今师异道，人异论，百家殊方，指意不同，是以上亡以统一，法制数变，下不知所守。臣愚认为诸不在六艺之科孔子之术者，皆绝其道，勿使并进，邪辟之说灭患，然后统纪可一，而法度可明，民知所从矣。 

                                                           ――董仲舒《春秋繁露》 

材料三 凡天下无地而得安宁者，为君也。是以其未得之也，荼毒天下之肝脑，离散天下之子女，以博我一人之产业，曾不惨然，日：我固为子孙创业也。其既得之也，敲剥天下之骨髓，离散天下之子女，以奉我一人之淫乐，视为当然，日：此我产业之花息也。然则，为天下之大害者，君而已矣! 

                                                        ――黄宗羲《明夷待访录》 

请回答：

(1)指出三位思想家所处其时代特点。（3分）

(2) 三段材料反映的政治观点有何不同?（3分）结合当时的时代背景，谈谈黄宗羲这种思想特点形成的原因？（3分） 

(3) 材料一、二和材料三有什么本质上的差别?（2分）为什么会有这种差别?（2分）

 27. 西方思想领域的一系列重大变化，在人类文化发展历程中具有重要而深远的历史意义。阅读下列材料回答： 

材料一　苏格拉底主张首先要培养人的美德，教人学会做人，成为有德行的人。其次要教人学习广博而实用的知识。……人们只有获得概念的知识，才会有智慧、勇敢、节制和正义等美德。他强调人们应该认识社会生活的普遍法则和“认识自己”。

材料二　下图是宗教改革时期的一幅画
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注：中间是天平，天平的右端向下倾斜，里面装着《圣经》，旁边站着信士，而天平的左端站着的是教皇、红衣主教等，他们被翘起。

材料三　以下是启蒙运动时期一些思想家的言论

孟德斯鸠：这个禁欲的职业(神职)摧残了许多人，即使瘟疫与最惨烈的战争也从来不至如此。

伏尔泰：难道农民的儿子生来颈上带着项圈，而贵族的儿子生来在腿上带着踢马刺吗？

卢梭：人是生而自由的，但却无处不在枷锁之中，自以为是其他一切的主人，反而比其他一切更是奴隶。

康德：启蒙运动就是人类脱离自己所加之于自己的不成熟状态。不成熟状态就是不经别人的引导，就对运用自己的理智无能为力。

请回答：
(1)有人说苏格拉底是18世纪启蒙思想家的先驱和战友，结合材料一加以说明。（2分）

(2)据材料二概括其反映的宗教思想，并指出其实质。（2分）

(3)据材料三概括启蒙运动时期人文主义的基本内涵。（3分）

(4)概括近代以来西方人文主义不断发展的原因和影响。（4分）

28．江泽民在中共“十五大”报告中总结20世纪的中国革命进程时说：一个世纪以来，中国人民在前进道路上经历了三次历史性的巨大变化，产生了三位站在时代前列的伟大人物：孙中山、毛泽东、邓小平。请回答：
（1）20世纪中国经历的三次历史性巨大变化分别是指什么？（3分）

（2）与时俱进、理论创新是三位思想巨人的共同特点，试分析举例说明。（6分） 

（3）三位伟人的共同道路是什么？（3分）

29.以科技文化为内涵的软实力对于一个国家的崛起是至关重要的。阅读下列材料：
材料一  英国，这个地处边缘的小国，却在历史性的转变中抢占了先机，已经率先到达现代文明的入口处，即将一步步稳健地走向世界的中心。在下两个世纪里，它将傲视全球。

——《大国崛起》解说词

材料二  “在19世纪，大家可以不去伦敦，不去维也纳、柏林，不去圣彼得堡，也可以不去罗马，但无论是谁，不管他什么出身，也不管他是什么国籍，他却不能不去巴黎”，当时，“巴黎是世界的神经中枢，正如雅典原先是希腊的思想灵魂一样。”

——（法）普罗夏松《巴黎1900：历史文化散论》

材料三  从19世纪后期开始，德国和美国迎头赶了上来，开始引领第二次工业革命的潮流，……当英国人从陶醉中惊醒，猛然看见帝国上空的夕阳时，新的太阳已经在大西洋另一端的美洲大陆上升起。……1894年，美国的工业总产值跃居各大国之首，成为世界第一经济强国。

——《大国崛起》解说词

材料四  2010年日本GDP数据为5．4742万亿美元，中国统计局公布的2010年GDP数据为5．879万亿美元。这意味着日本自1968年超过德国成为全球第二经济大国以后，这一保持了42年之久的座次首次让位中国，中国由此成为仅次于美国的GDP大国。

——周俊生《应冷静客观看待中国经济世界位次变化》

请回答：

（1）据材料一并结合所学知识，指出17至19世纪上半期为英国傲视全球提供支持的科技文化成果。（3分）

（2）据材料二并结合所学知识，请指出使法国巴黎成为“世界的神经中枢”的三位思想家？（3分）他们为世界提供了怎样的政治智慧？（3分）

（3）据材料三并结合所学知识，说明美国崛起为“世界第一经济强国”科技因素。（2分）（4）据材料四并结合所学知识，你认为中国在崛起过程中应如何加强软实力建设？（3分） 
参考答案

一、选择题

1——5 CADDB  6——10 DCAAB  11——15CBDAC
  16——20 BACDA   21——25 ABDCD

二、非选择题

26.（1）战国时期是奴隶制度进一步崩溃、封建制度逐步形成的时期。西汉时期是封建社会初步发展时期。明清时期是封建制度的衰落时期。（3分） 

（2）韩非子主张法治；董仲舒提出大一统思想，主张罢黜百家，独尊儒术；黄宗羲反对君主专制。（3分）原因：商品经济的发展，资本主义的萌芽；封建社会制度的衰落；儒学思想蜕变为封建专制统治的精神枷锁。（3分） 

（3）韩非子、董仲舒的思想是为封建君主专制服务的。黄宗羲的思想体现了反封建的民主思想。（2分）主要是由于前者处于封建社会的形成和发展时期，后者处于封建社会的衰落时期。（2分）

27.(1)依据：苏格拉底主张认识人自己，关注人的发展；崇尚知识和自由探索。（2分） 

(2)思想：信仰得救。实质：反对封建神学，肯定人的价值。（2分） 

(3)内涵：独立思考，理性判断；反对封建专制、天主教会和贵族特权；提倡自由平等、天赋人权。（3分）

(4)原因：资本主义经济发展；资产阶级力量不断壮大；自然科学不断进步。（2分）

影响：沉重打击了封建势力；推动了人们思想解放。(2分)

28.（1）第一次是辛亥革命。第二次是中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立。第三次是改革开放，为实现社会主义现代化而奋斗。  

（2）孙中山总结了革命失败的教训，接受了中国共产党反帝反封建的主张，把旧三民主义发展成为新三民主义，实现了第一次国共合作。毛泽东把马克思主义与中国革命具体实际相结合，开创了以农村包围城市最后夺取政权，并以和平的方式实现了社会主义改造。邓小平总结了建国以来社会主义建设的经验教训，开创了有中国特色的社会主义建设道路。

（3）三位伟人的共同道路是救国、建国、强国的道路，是振兴中华、振兴国家的道路。

29. （1）牛顿经典力学，瓦特改良蒸汽机，法拉第电磁感应原理，亚当·斯密自由主义经济理论。（3分）

（2）伏尔泰、卢梭、孟德斯鸠。（3分）政治智慧：君主立宪、三权分立、民主共和、社会契约。（3分）

（3）美国成为第二次工业革命的发源地和中心，拥有爱迪生、贝尔、莫尔斯等发明家。（2分）

（4）弘扬传统文化，发展教育，重视科技，加强精神文明建设，提升国民素质。（3分）

